

EL VIGÍA CATÓLICO

DE CIUADDELA

CON APROBACIÓN DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

PUNTOS DE SUSCRICION

En la Redacción, calle de S. Onofre n.º 29.
Y en esta Imprenta.

EN PALMA: Tipografía Católica calle de Fortuny n.º 6

CONDICIONES DE LA PUBLICACION.

Esta revista se publica los miércoles y los sábados al precio de 30 cént. de peseta al mes en la isla. En provincias, 1'30 peseta- trimestre.

ANUNCIOS Y AVISOS.

Los suscritores á 8 céntimos por línea.
Los no suscritores á 10 id.

Y las repeticiones á la mitad de precio.

SECCION RELIGIOSA.

DOMINGO 25. ✠ VI Despues de Pentecostes.—San Jaime Apóstol, *Patron de España*.
LÚNES 26 (antes †) Santa Ana madre de Ntra. Señora.
MARTES 27 —San Pantaleon mártir
MIÉRCOLES 28.—La Beata Catalina Tomás virgen.

CULTOS.

Domingo 25.—La Misa y el oficio divino son de San Jaime Apóstol, con rito doble de primera clase, octava y color encarnado, haciéndose conmemoracion de la Dominica.

En la Catedral predica el M. Ilre. Sr. Canónigo Magistral.

EL TIEMPO.

Un riquísimo tesoro ha puesto Dios en nuestrás manos. Tesoro que una vez perdido es imposible recuperar, y de tanto precio que con él podemos rescatarnos de una eterna miseria y adquirir una felicidad sin fin. Tesoro de un valor inestimable; porque con él podemos apropiarnos los méritos infinitos que ganara nuestro Señor Jesucristo derramando su inocente sangre por el rescate de nuestras almas.

Este tesoro de tan subido precio es

el tiempo. Si, el tiempo, de que se muestra Dios tan avaro con el hombre (siendo por otra parte tan liberal con él en todas las demas cosas), pues no se lo concede sino de poco en poco y por instantes, tal vez para hacerle comprender cuanto vale á sus ojos. Y no obstante, la mayor parte de los hombres viven malgastando este tiempo tan precioso, como si fuera una cosa despreciable ó como si estuviera en su mano alargar los dias de su vida y librarse de la destructora guadaña de la muerte.

Pasan horas y dias y meses y años enteros en la ociosidad ó en pos de placeres criminales, ó en busca de miserables riquezas que adquieren á costa de muchos sudores y tal vez á costa de su conciencia. Sueñan con deleites terrenales creyendo encontrar en ellos su felicidad, y cuando les parece haberla conseguido se desvanece como se desvanecen los globulillos de jabon, que fabrican los niños, en el instante en que presentan los colores y matices mas hermosos; ó como se disipa el espejismo á la vista de los marineros ansiosos de llegar á puerto seguro.

En su insensatez, tienen lástima ó

hacen escarnio de aquellos que emplean el tiempo en adquirir las virtudes, y no consideran que en la práctica de la virtud es donde se encuentran los goces mas puros que pueden saborearse en este mundo, y el camino que ha de elevarlos á la mansion de eterna bienaventuranza.

Hacen caso omiso de su misma experiencia. Ella ha podido demostrarles que la dicha no se encuentra en la satisfaccion de las pasiones, pues no la encontraron durante su niñez en los juegos á que se entregaban con todo el ardor de sus pocos años. Ni en los malogrados años de su juventud se halló satisfecho su corazon en la embriaguez de los placeres, sino que por el contrario quedó lleno de disgustos y de amargura, experimentando que la copa en que están vaciados los placeres terrenales contiene un liquido amargo que deja tristeza en el corazon y vergüenza y hastio en el alma. Ni actualmente pueden hacerle feliz las riquezas en cuya adquisicion ha puesto toda su actividad, antes al contrario el temor de perderlas está martirizando su alma, asi como antes el ansia de adquirirlas no dejaba sosegar su espíritu.

¿Que le queda, pues, al hombre que de tal manera ha derrochado el tiempo en las vanidades de este mundo?

Ya lo hemos dicho, nada mas que tristeza en el corazon envenenado por los placeres mundanos, y pesar de haber perdido un tesoro que es imposible volver á encontrar, de haber perdido un tiempo que nunca mas ha de volver.

Porque esta es la condicion del tiempo: pasa por delante de nosotros con una rapidez asombrosa, sigue adelante su curso sin detenerse nunca, y auséntase de nosotros para siempre, mien-

tras que por el lado opuesto va acercándose la muerte.

Los hombres instintivamente lo entienden; se quejan de que la vida sea tan corta; quisieran volver á aquellos primeros años de su existencia; y sin emhargo gran multitud de hombres permanecen ociosos; para ellos el tiempo es de un peso insoportable, los dias les parecen siglos, gimen de disgusto y de cansancio esperando que pasen las horas; y como si pasasen demasiado lentamente, se lanzan á acelerarlas con mil locuras, é inventan mil pasatiempos pueriles para acortarlas.

Asi viven no pocos hombres, pero viven como si no viviesen. La vida nos ha sido entregada para que la empleemos en adornar nuestra alma con las virtudes, y con acciones santas y generosas, echemos en el tiempo la semilla del fruto de inmortalidad y de gloria que debemos coger en la eternidad. El que asi usa del tiempo puede en realidad decirse que vive; pero aquellos que lo pierden en la ociosidad ó lo emplean en cosas frívolas, no viven, son como fantasmas que solamente afectan una sombra de vida, son árboles secos que todavia se sostienen; pero que no producen fruto alguno.

Y ¿si la muerte les sorprende en este estado? ¡Desgraciados! ¿Como se presentarán en el juicio? Qué responderán al Supremo Juez, cuando les pida cuenta del tiempo, por ellos tan malamente empleado?

Quieran ó no, habrán de confesarse culpables de haber derrochado, durante su viaje por el mundo, el precio de las inmensas riquezas que les estaban preparadas en el cielo, y de que habian de gozar por toda una eternidad. Dios entónces no admitirá en su compañía á los que habrán disipado

un tesoro tal.

Las tinieblas exteriores serán la morada de estos infelices, y aquel fuego que no se apaga, y el gusano roedor que nunca muere serán su continuo tormento por toda una eternidad.

Verídico.

Ciudadela, Julio de 1886.

CRÓNICA.

España.

Los católicos de Valencia piensan regalar á Su Santidad el día de la fiesta de su Jubileo sacerdotal, un precioso *manípulo*, en el cual irán engastadas tantas piedras preciosas cuantas son las parroquias de la archidiócesis.

—Segun noticias, dentro de pocos días la ciudad de Gerona será la segunda poblacion de Europa totalmente iluminada por medio de la luz eléctrica. Como fuerza motriz para el nuevo sistema de alumbrado público, se han aprovechado en dicha capital los saltos de agua naturales, inmediatos á la misma. El antedicho sistema será el de incandescencia, alimentando 200 focos de luz equivalentes cada uno á la potencia de cinco mecheros de gas de los que en la actualidad se usan. Los 200 focos costarán, segun contrata, siete reales por cada hora de alumbrado de todos ellos, los euales arderán por espacio de diez horas diarias. Habrá dispuesta una máquina de vapor que suministre la fuerza necesaria; cuando por cualquiera de los naturales incidentes que á la hidráulica acompañan, no pudiera emplearse la fuerza actual. Tambien se ha prevenido el caso de falta de fluido eléctrico, teniendo al efecto dispuesta otra clase de iluminacion suplementaria.

La inauguracion se celebrará con fuegos artificiales, sortijas de caballos, serenatas, sardanas, iluminacion *primitiva* en la Dehesa, gran cabalgata

alegórica y gran cantidad de bonos para los pobres.

—El clero de Cartagena ha celebrado una Misa de *Requiem* por el eterno descanso del infortunado Manuel Bartual, fusilado recientemente en aquella plaza por los sucesos del castillo de San Julian.

Tambien ha abierto una suscripcion para socorro y alivio de la viuda é hijos de Bartual.

Roma.

Caridad y filantropia.—Para socorrer á los atacados del cólera en Sicilia, se fundó en Roma un Comité denominado la Cruz Verde, que recogió suscripciones por valor de 17.000 francos; nuestros lectores creerán que se repartirían á los coléricos, pues ahora viene la manera liberal de discurrir.

El dinero se guardó en caja; y con el fin de doblar el capital por supuesto, con el objeto de enviarlo á las victimas del cólera) se empleó para arreglar un teatro en *Trastevere* y en otras diversiones análogas, dando por resultado esta empresa que no sólo se ha perdido el capital empleado, sino que dicho Comité ha contraido deudas por cerca de 10000 liras.

Exactamente lo mismo que hacian los Prelados; que hasta empeñaban sus pectorales para socorrer á sus hijos victimas de la epidemia.

Estas son las diferencias entre la filantropia y la caridad: la primera llora con ojos de cocodrilo y allega recursos organizando diversiones, la segunda engendra héroes en la oscuridad, que á la cabecera del enfermo sacrifican su vida por salvar la del prójimo, sin que el mundo se aperciba.

Francia.

Según telegrama de París, al levantarse la sesión de la Cámara de diputados de Francia, un individuo llamado Trilema disparó un tiro de rewólver, arrojando á la sala pequeños papeles. El citado individuo fué preso, recogién-

dole el revólver, que llevaba cargado con cinco cartuchos con bala.

Créese que el individuo en cuestion esta loco, habiendo declarado que el tiro pasó por encima de la cabeza del presidente de la Cámara pues su objeto era hacer ruido para llamar la atención sobre la miseria en que se encuentra.

—Los periodicos franceses dan noticia de la trágica muerte de Mr. Aurenche, uno de los jefes del partido republicano y protestante del Ardeche. Al día siguiente de las elecciones del 14 de Febrero se declaró en quiebra monsieur Aurenche con un pasivo de 1.500.000 francos, quiebra que habia tenido buen cuidado de ocultar hasta entonces por no perjudicar el éxito de la elección. Hace algunos días, no sabiendo soportar la pérdida de sus intereses, se ha suicidado. El mismo trisísimo fin ha tenido el masón Mr. Alimargerot, alcalde de Nimes, muerto también recientemente. Uno y otro habian sido ardientes partidarios de toda secularización, enemigos de la Religion y encarnizados perseguidores del catolicismo.

—Segun noticias de los periódicos franceses, grandísima multitud de todas las clases sociales ha acudido á tributar los últimos honores al Eminentísimo Sr. Cardenal Guibert, Arzobispo de París cuya edificante muerte saben ya nuestros lectores.

Se calcula que excede de 60.000 el número de las personas que en un solo día pasaron ante el cadáver del Cardenal.

Las ofrendas de flores han sido tan numerosas, que hubo necesidad de depositar las coronas, las cruces y los *bouquets* en los salones contiguos á la capilla mortuoria.

SECCION LOCAL.

¡Cuán cierto es que nadie se acuerda de Santa Bárbara hasta que truena!
La Novena que todos los años se ve-

rifica en honor de Ntra. Sr. del Cármen, estuvo el último año concurridísima, contribuyendo no poco á ello, sin duda, el temor de la invasion cólera, pero en el presente no es mucho que digamos aunque es bastante regular, el número de fieles que acuden todas las noches á los piés de la Soverana Reina. Y sin embargo la horrible epidemia no está léjos: se enseñorea de Italia y recorre algunas de sus capitales, sembrando por doquier pasa el terror, la desolacion y la muerte.

No olvidemos la oracion, fuente de la gracia y salud, y procuremos tener propicios á los Santos, y muy especialmente el poderoso valimiento de la Madre de Dios, para que mediante su intercesion se aleje de España el tremendo azote.

El martes llegó á Mahon el fiel contraste de esta Provincia con el objeto de practicar un reconocimiento en las pesas y medidas empleadas en los establecimientos de comercio.

Al anochecer del jueves una niña de corta edad se metió en un dedo un dedal tan adentro que cuando quiso sacarlo no pudo, hinchándosele el dedo por momentos. No hubo mas remedio que cortarle el dedal lo que se efectuó en la herreria de Juan Florid quedando la pobre niña libre de sustos.

En Palma las Autoridades dispusieron se girase visita de inspeccion á los establecimientos de bebidas existentes en el caserio del Terreno y Arrabal y de algunos otros puntos con el objeto de practicar un riguroso análisis á las clases de vinos que en ellos se expenden. El resultado de la visita fué que se mandó inutilizar una crecida cantidad de aquel liquido por contener sustancias perjudiciales.

Intervención de Satanás en la francmasonería.

Tomamos de la *Semana Religiosa*, de Grenoble, el siguiente relato:

«Los francmasones, dice, gritan muy alto: *El Catolicismo es nuestro enemigo!* Los católicos á su vez debemos repetir no ménos alto: *La francmasonería; este es nuestro enemigo!* De ello tenemos pruebas palpitantes, inconcusas. Aquí va otra.

Un oficial del ejército francés, todavía jóven, en otro tiempo afiliado á la francmasonería, iba á pronunciar los últimos juramentos para ser definitivamente admitido en una logia secreta. Reunidos todos los hermanos para presenciar esta lúgubre ceremonia, de súbito apareció el *demonio* en figura de hombre, siendo de advertir que todas las puertas y ventanas estaban muy bien cerradas.

La inopinada presencia de Satanás turbó grandemente al jóven novicio, el cual, sin embargo, tuvo serenidad bastante para formar ese discurso: «Existe el demonio, luego tambien debe existir Dios.» En esto se le ofreció á su consideración la idea de la justicia de Dios, y no tuvo valor para pasar adelante en su propósito: es que la infinita misericordia de Dios le esperaba para este momento. Sintió el impulso de la gracia, y sin hacer más discursos, vuelve las espaldas á Satanás y á sus cortesanos, y se salió cómo pudo de aquella antesala del infierno.

Se convirtió, se hizo dar de baja en el ejército, y entró en el noviciado de una orden religiosa. Ordenado de sacerdote, consagró largos años á las misiones extranjeras. Volvió á su patria, donde por algun tiempo ha desempeñado el cargo de superior de una Comunidad. Vive todavía, y el mismo ha referido este suceso al

R. P Jourdan de la Passardiere, Superior de los Oratorios de S. Felipe Neri. Al cual (P. Jourdan) nos cupo el honor de conocer en la fiesta del XXXIII aniversario de Ntra. Sra. de la Saleta. Por este eminente orador hemos sido informados del hecho, y tambien autorizados para usar su nombre, al dar publicidad del mismo. Tambien nos ha descubierto el nombre del religioso converso; mas nuestros lectores comprenderán facilmente, que no debemos divulgarlo en estos dias de odiosa persecucion!»

SECCION HUMORÍSTICA.

Coplas.... y batacazos.

El autor de la poesia «Jesús á los mortales» pone en boca del divino Salvador estas palabras:

«El mundo fugitivo es un emblema
Del ser eterno que se oculta en mí.»

Y en este par de versos, que por su sencillez y claridad, no ménos se resisten á distinciones *escolásticas* que á interpretaciones *astronómicas*, ha sabido hallar aún el ingenioso Rodajas abundante materia para lucirse.

Cierto que era menester una penetración como la suya para llegar á descubrir *en la fugacidad del mundo* el rápido movimiento de traslación de nuestro planeta al rededor del sol;

Pero ya se vé, como hacia falta una *interpretación* semejante, para asirla de los cabellos y dar con ella en las narices de los partidarios de Copérnico,

Valia la pena el calentarse los cascos hasta imaginar un disparate,

A trueque de prestar ese importante servicio *á la ciencia*.

==
Muy satisfecho de su obra el señor

Rodajas, sigue increpándole á D. Rafael en estos términos:

«Piensa V. que el ser eterno se oculta en Dios?»

Hombre, hombre! basta yá de desatinos.

Quien tal piensa es V.

La divinidad de nuestro Señor Jesucristo es ciertamente uno de los dogmas fundamentales de nuestra fé.

Pero, aunque Jesucristo es verdadero Dios, no se sigue de ahí, como V. se figura, que Dios es Jesucristo,

Y por lo mismo, no es susceptible de *distincion* alguna, ni *per se* ni *per accidens*, ántes bien es rigurosamente exacta en todo sentido, la expresion que el Sr. de Reyes atribuye á nuestro adorable salvador:

«el ser eterno se oculta en mí»;

Pues la Divinidad se halla, en efecto, encubierta ú oculta bajo el misterioso velo de la sacratísima Humanidad de Cristo, unida personalmente al Verbo divino.

==

«Pues el cielo que pasa, es la figura;
Y yo soy la verdad.»

Despues de preguntar el señor Rodajas «¿de quien es la figura el cielo que pasa?» con lo cual muestra bastante..... su candidez, por lo ménos,

Dice en tono magistral, á vuelta de una de tantas chocarrerías que le acreditan de *gracioso*: «El cielo no pasa.»

Y la autoridad que aducé á renglon seguido para probar su aserto, es nada ménos que la palabra infalible del mismo Dios:

Quién, segun él, ha dicho terminantemente: «las puertas del infierno no prevalecerán contra el cielo.»

La verdad es que nunca hemos leído eso en la Escritura santa:

Pero en cambio hemos leído que «el

cielo y la tierra pasarán»

Lo cual es más que suficiente para demostrar.... que el señor Rodajas es hombre muy versado en las Sagradas Letras.

Como lo es también en Teología, y en astronomía, y en ortografía

Y sobre todo, en otra quisicosa que no es arte ni ciencia, pero que también acaba en *ta*.

==

«Sus ecos mudos el sepulcro hiela»

Al autor de este verso le propone Rodajas un dilema que no tiene vuelta:

«Si son ecos no son mudos, y si son mudos no son ecos.»

Vaya otro verso y otro dilema para solaz de D. Joaquin:

«Mira el avaro en sus riquezas pobre»

Si el avaro tiene riquezas no es pobre, y si es pobre no posee riquezas.

Es-coja, pues, la terrible lógica del señor Rodajas.

==

En el segundo verso de otra cuarteta que ha dado pié á nuestro héroe para citarnos á Castelar, se deslizó un error de caja.

Debe decir así dicha cuarteta:

«Allá, sobre las últimas estrellas,
Que el polo bordan de lejana luz,
Dora el eterno sol mansiones bellas
Que os conquista mi brazo con la cruz.»

Esta bellísima estrofa nos parece muy poética, y ajustada en todo á las leyes del buen gusto.

Razon más para que le diese en ojos y le disgustase tanto al señor Rodajas.

==

Pregunta en fin el *célebre crítico*:

«¿quién es el guapo que pueda pervertir el celestial destino?»

¿Quién? se lo diremos en pocas palabras.

Pero, no; el insigne literato y mar-

tillo de *escribidores* D. Tomás de Iriarte, que conocia perfectísimamente á esos *guaps*, se le dirá mucho mejor en la fabulilla «El gozque y el macho de noria», de la que vamos á transcribir, para satisfaccion de V., el buen consejo que dió el mulo al gozquecillo que trataba de pervertir el *natural* destino:

«Que se vuelva, le aconsejo,
A voltear su asador;
Que esta empresa es superior
A las fuerzas de un gozquejo.»

¿Y pregunta V, «quién es el guapo que pueda pervertir el celestial destino?»

Hombre, ¿quién podía ser sino un crítico de la talla del Señor Rodajas?

Ultimas noticias segun los telégramas publicados por varios periódicos.

Se dice que el Sr. Ruis Zorrilla ha llegado rocientemente á Paris, procedente de Beriers, frontera francesa de Cataluña.

En Ronda (Sevilla) ha volado la fábrica de pólvora propiedad del señor Lornig. Hay 1 muertos y 6 heridos.

Le *Gaceta* publica la real orden prorrogando hasta seis meses el plazo para la exportacion de caldos desde el 1.º de Enero á 30 de Junio.

VARIEDADES.

CHARADA

Musical es la *primera*,
Y la *segunda* tambien;
De la *segunda* tras *tercia*
Es mucha la rapidez.
A menudo *prima cuarta*
Mirando estoy con placer,
Pues de noche se presenta
Con singular brillantez.
La *prima*, *dos*, *tercia*, *cuarta*

Tres letras ha de tener:
¿Y á que fin buscar el *todo*
Si ustedes saben leer?

JACINTO CALVO.

LOGOGRIFO.

Con ohco letras tan solo
Si quieres podras formar
Cien nombres, veinte adjetivos
Y de verbos un caudal,
Pues solo en infinitivo
Lo menos diez hallarás,
Que con las demas palabras
Podrás reunir un total
De ciento cincuenta voces
De distinta calidad,
Pues ni un sinónimo entre ellas
Podrás tal vez encontrar.
De los cien nombres, setenta
Se pueden ver y tocar
Por ser de cosas corpóreas
Siendo abstractos los demás.
Verás entre los primeros
Cuatro nombres de Ciudad,
Una península, un cabo,
Dos rios, cierto metal,
Tres cuadrúpedos; dos peces,
Un empleo clerical,
Un antiguo Patriarca,
Un pueblo de Portugal,
De nombres de Oficios cuatro,
Una nota musical,
Una Isla de la Europa,
Cierta fallo judicial,
Cierta personaje insigne,
Tres nombres de cantidad,
Un planeta, un arbusto,
Cierta planta tropical,
Un nutritivo alimento,
Cierta hueco natural,
Un arma de hierro y fuego,
Otra de la antigüedad,
Un licor bastante fuerte,
Cierta distintivo Real,
De música un instrumento,
Cierta mueble muy usual,
Un combustible, una nave....
Mas, para que continuar?

Hora es ya de hablar del *Todo*
 Para hacer punto final.
 Pero aquí, caros lectores,
 Está la dificultad:
 Si digo mucho, al instante
 Todos me comprenderan,
 Si digo poco, ninguno
 La solución hallará;
 Pues si de estos dos extremos
 Ninguno admisible hay,
 Buscar un término medio
 Lo mas prudente será;
 Y así diré que á mi *Todo*
 Nadie jamás llegará,
 Por existir mil obstáculos
 Imposibles de allanar,
 Siendo su extensión tan grande
 Que bien se puede afirmar
 Que á su lado fuera el mundo
 Muy pequeño á la verdad.
 He dicho ya lo bastante;
 Con que ahora.... á calcular.

JUANITO JAQUECA.

(Las soluciones, el sábado próximo.)

Solución á la charada del sábado anterior:

DI-A-QUI-LON.

Al cuadrado enigmático.

L U N A R
 U S U R A
 N U M E N
 A R E N A
 R A N A S

Al salto de caballo

El que con asaz porfia
 Suele levantar el gallo,
 Puede curar su manía
 Con los saltos de caballo;
 Pues en tales ejercicios
 Ocupada la memoria
 Se corrigen muchos vicios
 Con facilidad notoria.

Al rompe cabezas

BALMES

Han descifrado la charada M. Pelayo,
 Pepito Calabaza y Jacinto Calvo.

Al cuadro enigmático no se ha presentado solución alguna.

Al salto de caballo Jacinto Calvo y al rompe cabezas, Escipion Africano, Gil Ordaz, Pepito Calabaza y Jacinto Calvo.

SOLUCIONES

Por las tardes solía cada *día*
 Hallándose el sol próximo al ocaso,
 Hacia la costa enderezar mi paso,
 Para gozar de bella perspectiva.

Allí, sentado sobre dura roca
 Que salpica la espuma de las aguas,
 Contemplaba con plácida alegría
 Las olas que contra ella se estrellaban.

Ora con fuerza el *aquilon* soplase
 Hinchando de la nave blanca *lona*,
 Ora el céfiro blando acariciase
 De perfumada flor linda corola

Siempre en aquellos sitios encontraba
 Mi cuerpo del trabajo cotidiano
 Dulce reposo, al par que de natura
 Las inclitas bellezas admiraba.

Mas ay! que tales goces ya pasaron
 Y nada queda de tan fausta vida!
 Pues en mi el infortunio ha descargado
 Todo el rigor de su implacable ira.

Condenado á vivir entre paredes
 Por la dolencia cruel que me atormenta
 Gozar no puedo ya de las mercedes,
 Que la campaña liberal presenta.

Pero... yo espero de una medicina
 Que *aquí* en España *diaquilon* se llama
 Poder gozar de aquella perspectiva
 A pesar de mis años y mi calva.

JACINTO CALVO.

De apellidos ya citados
 Por Don Marcelo Pelayo,
 Tomé las iniciales:
 Y con ellas he formado
 El del muy célebre *Balmes*.

JACINTO CALVO.